

九月十七日, 在黑龙江省佳木斯市佛光寺拍摄的圆月。

陈治国摄(新华社发)



明月共此时 家国同奋进

——全国各地群众欢度中秋

明月照九州, 又是中秋时。

对中国人来说, 这是一个团圆的节日。人们感受家的温馨, 体味亲情友情的相聚; 有的人奔赴远方, 享受假日的惬意; 还有的人为大家安心过节保驾护航……

赏月、吃月饼、玩花灯, 团圆、相聚、祝福……全国各地丰富多彩的民俗活动、群众欢度中秋的热闹场景, 诉说着小家团圆、大家幸福、家国奋进的祝愿和追求。

“在古建筑里看古风表演, 特别‘中国’, 很惊艳!” 来自广东的陈先生和外国友人一起来重庆游玩, 神秘的川剧变脸、浑厚的川江号子、技艺考究的盖碗茶, 让他们看得十分过瘾。

情系家国同奋进

海南文昌翁田镇, 镇上的茶店早已坐满了人, 围坐一起喝茶吃早点, 烟火气慢慢腾腾。

十余天前, 超强台风“摩羯”在这里登陆。目前, 抢修工作仍在继续。

韦腾飞来自贵州, 是南方电网深圳供电局支援海南电网抢险救灾总队的第一批电力工人。他已连续奋战十多天, 不顾炎热, 不分昼夜。

这个中秋, 他不能和家人一起度过。“是有疲惫感, 但我们要继续坚持, 让群众过上亮堂的中秋节。”他说。

遥望明月共此时, 欢度佳节同相知。

夏天曾遭受洪涝灾害的湖南岳阳华容县, 团洲乡敬老院安置点准备了十桌饭菜, 每桌十个菜品, 鸡、鱼、肉等主菜已经备好, 就等大家入座。

“几个月来大伙儿都不容易, 希望大家在这里感受到团圆的氛围。”团洲乡敬老院院长王六一说。

团西村村民杨巧珍的房子经过重新粉刷, 干干净净, 家具家电也已换新。杨巧珍说, 在家里简简单单吃顿饭, 就很幸福。

家是最小国, 国是千万家。

此刻, 月圆人圆, 家国相依。

人们纷纷送出温暖的祝福, 更用实际行动, 奋斗创造更加美好的生活。

我国最北端的黑龙江漠河北极村, 室外最低气温已接近零下。

天刚亮, 漠河供电公司北极供电所所长吕建生就和同事出门上街、入户检查。“这几天我们外出检修得穿棉服、戴手套了。节假日里不能因为用电问题影响大家团圆过节。”

吕建生说: “看着村里父老乡亲的生活蒸蒸日上, 我就想, 守护这里长明不熄, 再苦再累也值得。”

(据新华社北京9月17日电 新华社记者)

最团圆夜是中秋

9月16日清晨, 哈尔滨西开往上海虹桥的G1202次列车上, 热闹非凡。

猜灯谜、做花灯, 小女孩瑶瑶一边制作兔子花灯, 一边情不自禁朗诵关于月亮的诗句……这几日, 中国铁路哈尔滨局集团有限公司哈尔滨客运段在多趟列车上举办庆中秋主题活动, 为旅客介绍各地中秋节传统习俗, 让节日氛围感“拉满”车厢。

行李架上, 月饼、红肠、巧克力……一份份沉甸甸的“爱”, 随着一声声到站提示, 奔向团圆。

千里奔赴, 南来北往, “最团圆夜是中秋”。

月饼, 以月为名、以圆为形, 饱含着团圆和思念的味道。

北京稻香村“零号寻宝馆”, 这几天人头攒动, 各类点心月饼供不应求。

“近来门店每天客流量超过1000人次,

比平常翻了一番还多, 要不断补货。”店长陈大宝忙得脚不沾地。

五仁、豆沙、冰激凌、抹茶……不用为馅料之争而费神, 想吃什么馅的月饼都有。

在山西太原的一家双合成食品店, 店长高晓悦说, 今年他们结合地方特色, 新增了青花酒香麻辣牛肉、玫瑰奇亚籽、枣泥核桃三种新口味月饼, 口感软糯, 深受大家喜爱。

吃月饼、玩花灯、饮桂花酒……精彩纷呈的各地习俗, 构成中华民族独特的中秋记忆。

一轮“明月”在湖中升起, 300米水上花灯流光溢彩。步入重庆两江新区礼嘉天街北岸湖滨, 波光粼粼的水面上, “巨型月亮”灯光装置吸引不少市民驻足观赏。

家住附近的李女士一家在湖滨散步, 情不自禁地在“明月”下拍下全家合影。“阖家团圆的日子, 这个水上灯会让节日氛围更浓厚了。”李女士说。

望月怀古过中秋

前不久, 游戏《黑神话: 悟空》带火了山西古建筑, 晋城玉皇庙的二十八星宿彩塑火爆出圈。

晋城泽州县的珏山自古就是祭月、赏月胜地。今年, 在珏山景区, 很多游客既可以在山上赏月, 也可以泛舟在湖上赏月。

这是中国人独有的赏月浪漫——

15日晚, 李女士搭乘了南航的“赏月航班”。“当时我听着旅客们朗诵诗歌, 月亮刚好出现在舷窗边。我一边吃着月饼, 一边听着‘但愿人长久, 千里共婵娟’, 立马有了回家团聚的感觉。”李女士回忆道。

南航湖南分公司乘务长张婷婷第12年执飞“赏月航班”。她说: “一轮明月照见五湖四海的旅客, 我们一起望月怀古, 大家都很感动。”

这是中国人和月亮的千古约定——神话传说中, 嫦娥奔月, 广寒宫静寂千年。今年6月我国嫦娥六号在人类历史上

首次实现月球背面采样返回, 又一次将月壤采回国内。

科学家们加紧对月球的研究工作: 经多种实验技术分析, 1吨月壤可满足50人一天饮水; 用模拟月壤烧制月饼……未来, 在月球上建房子也许不再是遥远的梦想。

这是中国式过节的文化底蕴——

逛庙会、品非遗, 赏美景、看演出, 吟诗逛展……全国各地“花样”过中秋, 赓续传统文化, 尽显时代风流。

北京园博园, 自贡彩灯亮相京城, 200余组灯组同步点亮。

这是北京史上最大规模灯会, 其中约七成的灯组题材源自京味儿文化。“中轴线之光”汇集北京中轴线古建筑精华, “北京文物”展现老北京胡同文化……

五彩光华、流光溢彩。4万片羽毛、800万剪, 采用“彩色吹塑纸+透明亚克力”材料, 大型手工羽毛彩灯“凤舞九天”充满祥瑞, 为大家送上美好祝福。

重庆湖广会馆, 禹王宫广场丝竹声声、裙袂飘飘。



在河南省南阳市中心城区吾悦广场, 工作人员将“超级大月饼”切分给游客。
高 嵩摄(新华社发)



演员在安徽省宿州市砀山县梨小萌欢乐梨园景区表演打铁花。
崔 猛摄(新华社发)



游客在浙江省湖州市德清县乾元镇赵家弄猜灯谜。
倪立芳摄(新华社发)

中老铁路国际货物运输量超一千万吨

本报昆明9月17日电(记者叶传增)9月16日, 一列满载新鲜蔬菜、应季水果等货物的冷链国际列车从中老铁路磨憨站缓缓驶出, 标志着中老铁路国际货物列车累计运输货物量正式突破1000万吨大关。这一里程碑式的成就, 见证了中老铁路在跨境物流领域的迅猛发展, 彰显了中国与老挝及东南亚国家间经贸合作的深厚潜力与广阔前景。

截至9月16日, 昆明海关已累计监管放行中老铁路进出口货物1000.2万吨, 货值407.7亿元。中老铁路跨境货物运输已覆盖老挝、泰国、越南、缅甸等12个“一带一路”共建国家和国内31个省区市, 跨境货物品类扩展至2900多种, 日均开行列车从初期的2列发展到现在的17列。国内方面, 中老铁路实现了与西部陆海新通道、中欧班列的互联互通; 国外方面, 它为中国连接南亚、东南亚提供了更加便捷、高效的物流大通道, 极大地促进了区域间的贸易往来和经济发展。

为进一步提升跨境货物运输品质, 铁路部门每日还开行2列定点、定时、定线、定车次的中老铁路“澜湄快线”国际货物列车。“澜湄快线”从昆明至万象仅需26小时的运输时间, 极大地满足了市场对快速物流的需求, 一经推出受到国内外企业广泛青睐, 目前已开行“澜湄快线”国际货物列车达1400多列。

湖北秭归: 转运稻谷用上无人机

湖北省宜昌市秭归县地处山区。近年来, 随着农用无人机的推广, 秭归县成立无人机农业服务公司, 先后培训了700多名无人机操作手, 购买无人机400多台套。田间管理、果实转运、肥料进园等都用了无人机, 大大缩短了转运时间, 减少了人力成本, 提高了转运效率。近期, 秭归县高山水稻进入收获季, 一袋近百斤的稻谷, 无人机只需一分钟就能从田地里运到公路边的车上。

图为秭归县沙溪镇镇长春村村民用无人机转运收获的稻谷。
郑家裕摄(人民视觉)



中秋假期

北京重点商圈客流量逾2200万人次

新华社北京9月17日电(记者吉宁)2024年中秋假期, 北京消费市场增长平稳, 北京市商务局重点监测的百货、超市、专业专卖店、餐饮和电商等业态企业实现销售额46.7亿元, 同比增长4.4%。相关数据显示, 全市60个重点商圈客流量2231.2万人次, 同比增长21.1%。

主题活动激发假日消费活力。北京时装周携手多家商业企业举办近百项活动。首届“京彩灯会”200余组花灯亮相园博园, 夜市、夜游、夜秀

多元业态焕新消费场景, 带动周边丰台科技园商圈夜间客流同比增长25.3%。银联商务数据显示, 中秋假期, 北京夜间服务消费、实物商品消费人次同比分别增长24.2%、15.8%。中秋期间, 颐和园、香山公园等举办多场活动, 提升佳节消费体验。银联商务数据显示, 外来游客消费人次和金额同比分别增长20.2%、2.1%, 其中, 外来游客旅游消费类、文化娱乐类消费金额同比分别增长47.1%、16.7%。

今年以来

广州白云机场口岸出入境逾1000万人次

据新华社广州9月17日电(记者毛鑫)记者从广州白云边检站获悉, 中秋假期期间, 广州白云机场口岸出入境客流量持续保持高位运行, 查验出入境旅客超8.3万人次, 截至16日21时, 今年以来客流量正式突破1000万人次, 较2023年全年总量增长19%。

随着我国对外单方面免签和互免签证的力度不断加大, 国家移民管理局通关便利化举措持续推进, 国际航线航班加速复开, 今年以来, 广州白云机场国际航班量、客流量持续走高, 国际客

运航班超5.4万架次, 同比增长91.6%, 日均客流稳定在3.8万人次以上。

据白云边检站统计, 今年以来该站已累计查验入境外籍旅客超148万人次, 共为4.5万余名符合条件的外籍旅客签发24/144小时过境免签临时入境许可, 同比分别增长116%、284%。同时, 截至9月16日, 该站今年已为超38万名外籍旅客办理免签入境, 其中实行单方面免签入境政策的法国、德国等16个国家免签入境人员超23万人次, 占比超过60%。